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COMUNE DI FAGAGNA 

PROVINCIA DI UDINE 

_________________ 

 

COPIA 

 

 

N. 40 del Reg. Delib. 

 

 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 
______________________ 

 

 

OGGETTO:  APPROVAZIONE RENDICONTO DI GESTIONE ANNO 2020 -. 

 

L'anno  duemilaventuno il giorno  ventuno del mese di giugno alle ore 19:00, nella sala comunale, 

in seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno notificato ai singoli 

Consiglieri nei termini di legge si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria, seduta 

Pubblica, di Prima convocazione. 

 

Fatto l’appello nominale risultano: 
 

CHIARVESIO DANIELE Presente BELLO SANDRO Presente 

PECILE CHIARA Presente ZANNIER ANNA Presente 

DREOSSI MARTINA Presente MONACO ERIKA Presente 

BULFONE DOMENICO Presente DI BIN ELISA Presente 

BERTUZZI LEANDRO Presente ROSSO ELENA Presente 

SCHIFFO ANDREA Presente MONACO GIUSEPPE Assente 

SIALINO RAFFAELLA Presente PRESELLO EZIO Presente 

CECONE ALEX Presente ZORATTI DANIELE Presente 

D'ORLANDI GIANLUIGI Presente   

 

Partecipa il SEGRETARIO COMUNALE Comunale dott.ssa Riotto Lucia  

 

Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il sig. CHIARVESIO 

DANIELE nella sua qualità di SINDACO ed espone gli oggetti inscritti all’ordine del giorno e su 

questi il Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO CHE con Decreto Legislativo n. 118 del 23.06.2011, recante disposizioni in materia di 
armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli Enti Locali e dei loro 
organismi, sono stati individuati i principi contabili fondamentali del coordinamento della finanza pubblica 
ai sensi dell’art. 117 – c. 3 - della Costituzione; 
 
RICHIAMATO l’art. 227 comma 1: “La dimostrazione dei risultati di gestione avviene mediante il rendiconto, 
il quale comprende il Conto del Bilancio, il Conto Economico e lo Stato Patrimoniale”; 
 
CONSIDERATO che il Comune di Fagagna è un ente con popolazione superiore a 5000 abitanti, e pertanto 
applica, con riferimento alla rendicontazione economica patrimoniale, la normativa ordinaria contenuta nei 
diversi provvedimenti legislativi; 
 
RICHIAMATA la deliberazione di Giunta Comunale n. 34 del 26/04/2021, con cui è stato operato, ai sensi 
dell’art. 3, comma 4, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, il riaccertamento dei residui attivi e 
passivi individuando i residui attivi e passivi cancellati, reimputati e mantenuti alla data del 31 dicembre 
2020; 
 
DATO ATTO che è stata regolarmente compiuta l’operazione di parifica dei conti degli agenti contabili;  
 
VISTO lo schema di Rendiconto armonizzato di cui ai modelli previsti dall’allegato 10 del D.Lgs. 118/2011 
per l’esercizio 2020; 
 
DATO ATTO che il rendiconto è inoltre corredato dai seguenti ulteriori allegati: 

- prospetti relativi alle entrate e alle uscite aggregate per codice SIOPE e il prospetto delle 
disponibilità liquide, di cui all’art. 77 quater, del D.L. 25/06/2008 n. 112, convertito nella Legge 6 
agosto 2008 n. 133; 

- prospetto riparto proventi violazione Codice della strada (art. 4 ter D.L. 16/2012); 

- l'elenco degli indirizzi internet di pubblicazione del rendiconto della gestione, del bilancio 
consolidato deliberati e relativi al penultimo esercizio antecedente quello cui si riferisce il bilancio 
di previsione, dei rendiconti e dei bilanci consolidati delle unioni di comuni di cui il comune fa parte 
e dei soggetti considerati nel gruppo "amministrazione pubblica" di cui al principio applicato del 
bilancio consolidato allegato al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive 
modificazioni, relativi al penultimo esercizio antecedente quello cui il bilancio si riferisce. Tali 
documenti contabili sono allegati al rendiconto della gestione qualora non integralmente pubblicati 
nei siti internet indicati nell'elenco; 

- il piano degli indicatori e dei risultati di bilancio di cui al comma 1 dell’articolo 18-bis, del D.Lgs. n. 
118/2011, redatto secondo gli schemi approvati dal Decreto del Ministro dell’Interno del 
23/12/2015;  

- eventuali deliberazioni di Consiglio Comunale relative al riconoscimento dei debiti fuori bilancio; 

 
DATO ATTO che il rendiconto è inoltre corredato dai seguenti ulteriori allegati: 
a) l'elenco degli indirizzi internet di pubblicazione del rendiconto della gestione, del bilancio consolidato 
deliberati e relativi al penultimo esercizio antecedente quello cui si riferisce il bilancio di previsione, dei 
rendiconti e dei bilanci consolidati delle unioni di comuni di cui il comune fa parte e dei soggetti considerati 
nel gruppo "amministrazione pubblica" di cui al principio applicato del bilancio consolidato allegato al 
decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni, relativi al penultimo esercizio 
antecedente quello cui il bilancio si riferisce; 
b) la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale; 
c) il piano degli indicatori e dei risultati di bilancio;  
d) prospetti relativi alle entrate e alle uscite aggregate per codice SIOPE e il prospetto delle disponibilità 
liquide, di cui all’art. 77 quater, del D.L. 25/06/2008 n. 112, convertito nella Legge 6 agosto 2008 n. 133; 
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e) prospetto riparto proventi violazione Codice della strada (art. 4 ter D.L. 16/2012); 
 
VISTO il prospetto di cui all’art. 41 del D.L. 66.2014 attestante l’importo dei pagamenti relativi a transazioni 
commerciali effettuati dopo la scadenza dei termini previsti dal D.Lgs. 231/2002 nonché l’indicatore 
annuale di tempestività dei pagamenti di cui all’art. 33 del D.Lgs. 33.2013; 
 
VISTO il “Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio “di cui al comma 1, dell’articolo 18-bis, del 
D.Lgs. n. 118/2011, redatto secondo gli schemi approvati dal Decreto del Ministro dell’Interno del 
23/12/2015; 
 
RICHIAMATE inoltre le seguenti disposizione del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267: 

- art. 151 comma 6°: “Al rendiconto è allegata una relazione della Giunta sulla gestione che esprime 
le valutazioni di efficacia dell'azione condotta sulla base dei risultati conseguiti, e gli altri documenti 
previsti dall'art. 11, comma 4, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118”; 

- art. 231: “La relazione sulla gestione è un documento illustrativo della gestione dell'ente, nonché 
dei fatti di rilievo verificatisi dopo la chiusura dell'esercizio, contiene ogni eventuale informazione 
utile ad una migliore comprensione dei dati contabili, ed è predisposto secondo le modalità 
previste dall'art. 11, comma 6, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive 
modificazioni.”; 

 
VISTA la relazione della Giunta Comunale allegata alla deliberazione n° 39 del 05/05/2021; 
 
CONSIDERATO che la gestione evidenzia un risultato di amministrazione di Euro 2.051.652,35 così 
suddiviso: 

- Quota accantonata: Euro 682.295,92 
- Quota vincolata: Euro 565.538,83 
- Quota destinata a investimenti: Euro 0,00 
- Quota libera: Euro 803.817,60 

 
CONSIDERATO che il fondo di cassa al 31.12.2020 risulta pari a Euro 3.885.831,09 di cui vincolata Euro 
1.727.248,74; 
 
CONSIDERATO che l’ente nell’anno 2020 ha rispettato gli obiettivi di finanza pubblica risultando corente 
con: 

- un risultato di competenza non negativo ai sensi della L. 145/2018; 
- la riduzione della spesa del personale rispetto alla media del triennio 2011-2013; 
- la riduzione dello stock di indebitamento; 

   
VISTO il parere del Revisore Unico dei Conti, allegato al presente atto; 
 
VISTO il parere favorevole, sotto il profilo della regolarità tecnica e contabile, da parte del Responsabile del 
Servizio Finanziario; 
 
UDITO il Sindaco, il quale rende il seguente intervento qui integralmente trascritto come da documento 

consegnato dallo stesso Sindaco: “Signori Consiglieri Comunali, la presentazione del rendiconto annuale è 

un momento importante per la vita amministrativa di un Comune; è un momento di verifica sulle cose fatte, 

sulle azioni attuate confrontate con i risultati e che molto spesso non si riducono alla valutazione se l’avanzo 

è un importo significativo o meno. Non serve che sia io a sottolinearlo, ma credo che dopo gli anni bui delle 

due guerre e del terremoto del secolo scorso che hanno coinvolto in modo importante la nostra gente, il 

2020 sia stato per tutto il paese ed anche per chi amministra un anno straordinario. Ebbene come poi i vari 

Assessori e consiglieri della maggioranza avranno modo di esprimere, l’Amministrazione Comunale nel suo 

insieme e ringrazio tutti voi per questo, ha affrontato questo periodo difficile, incerto, che ha portato e 

determina ancora angoscia e preoccupazione, cercando di essere vicino ai nostri cittadini nelle forme più 
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svariate e con la collaborazione di essi e del volontariato abbiamo mantenuto una attenzione elevata e 

rispettato le regole anche stringenti che via via ci venivano imposte, anche se non sempre potevamo 

condividerle. Questo periodo straordinario ha coinciso quindi con una riduzione dei contatti fisici e 

opportunità di socialità nel paese, anche l’Amministrazione ha dovuto ridurre la possibilità di accesso ai 

locali comunali, ma non ha mai fatto venir meno i servizi per i cittadini; abbiamo avuto un decesso 

inaspettato all’ufficio anagrafe, la mancanza del Segretario per quasi 6 mesi, l’obbligatoria fruizione delle 

ferie dei nostri dipendenti, in particolare operai, a seguito delle diverse ordinanze Ministeriali e Regionali a 

cui si è aggiunta la novità dello smart working. Questo per dire che la struttura ha dovuto riorganizzarsi con 

le risorse a disposizione ed è stata messa sotto pressione, ma ha garantito comunque i servizi indispensabili 

e non solo e di questo ringrazio i dipendenti di oggi ed anche quelli che nel corso del 2020 sono andati in 

quiescenza.  In questo contesto di difficoltà le opere pubbliche non si sono fermate, alcuni lavori sono stati 

completati, altri sono in esecuzione ed altri in fase di progettazione e/o di appalto. Purtroppo, anche a 

causa dello smart working non sempre efficace, alcuni uffici degli Enti Regionali e Statali (Soprintendenza ad 

esempio) non hanno garantito il rilascio di autorizzazioni e o permessi nei tempi normali e ciò ha 

determinato e sta determinando alcune difficoltà nella conclusione delle procedure per le opere pubbliche.  

Interventi e riorganizzazioni importanti hanno coinvolto la scuola in tutte le sue componenti, ma il momento 

è stato affrontato con responsabilità da parte di tutti nonostante alcuni inevitabili disagi. Decisivi sono stati 

alcuni interventi di aiuto sociale. Il 2020, nonostante le difficoltà suddette che hanno limitato le possibilità di 

incontro e condivisione ancora più ampia, ha visto l’Amministrazione impegnata nella Variante Generale al 

PRGC. Arriviamo quindi ai numeri poiché l’avanzo di Amministrazione “libero” si attesta in quasi € 

800.000,00. Come dicevo quindi all’inizio un dato economico su cui ciascuno di noi potrà esprimere la 

propria valutazione rispetto a ciò che rappresenta per la nostra Amministrazione. Ebbene, proprio perché 

viviamo un tempo particolare credo che dobbiamo valutare positivamente questo risultato, non solo per 

quanto è successo nel 2020, ma soprattutto per quanto sarà questo 2021 con tutte le incertezze che porta 

con sé. In questo contesto incerto disporre di una somma adeguata, ci mette nelle condizioni di 

ammortizzare eventuali mancanze di gettito riguardanti le entrate dell’addizionale IRFEF che avranno 

certamente una decurtazione e i cui effetti li avremo nel corso del 2021, nonché di poter garantire alcuni 

servizi supplementari e/o riduzioni di costi per servizi alle nostre famiglie e/o attività produttive attuate nel 

corso del 2020 in fase emergenziale e che potremo rivalutare nel corso del 2021 disponendo di tali somme, 

come peraltro già previsto nella variazione di bilancio di cui discuteremo nel prossimo punto.  Come più 

volte ricordato poi anche in questa sede l’attuazione dei programmi e delle azioni passa attraverso le risorse 

economiche, ma io direi soprattutto umane, e qui per tutti gli Enti Locali della Regione negli ultimi anni 

siamo nel dramma. Il blocco delle assunzioni per il contenimento della spesa pubblica ha inciso su tutti gli 

Enti dai Ministeri, alle Regioni ai Comuni in modo lineare. Finalmente qualcosa si è sbloccato nell’ultimo 

periodo a seguito delle decisioni avvenute a livello centrale e con l’emanazione di una nuova norma 

regionale che calcola in modo più appropriato le spese del personale rapportandole al numero degli 

abitanti, alle entrate dell’Ente e premiando i più virtuosi in termini di debito; ciò ci consentirà di poter 

assumere. Forse una Regione a Statuto Speciale doveva e poteva fare prima senza arrivare ad una 

situazione insostenibile dove gli Enti Locali e la Regione stessa si stanno “rubando” i dipendenti a vicenda, 

senza trascurare il tema dei Segretari comunali che sono il punto di riferimento di ogni organizzazione dei 

Servizi; ce ne sono 60 per 209 Comuni, mi auguro che anche su questo si intervenga con urgenza. Nel corso 

del 2020 come già relazionato poco fa, abbiamo già avuto alcune uscite, altre si sono già verificate e che 

continueranno nel 2021 e con i prossimi due/tre anni assisteremo praticamente al ricambio di oltre un terzo 

dei nostri dipendenti. A oggi sono stati attivati i concorsi per coprire al più presto almeno alcuni dei posti 

vacanti, tra l’altro il Covid-19 ha reso complesso anche l’espletamento dei concorsi. Ecco questo il quadro 

generale in cui l’Amministrazione si è mossa o ha potuto agire nel corso del 2020; ma ciò nonostante 

riteniamo di aver portato avanti con serietà ed impegno il programma e le azioni previste, ricercando 

all’interno del Consiglio Comunale la più ampia condivisione nell’interesse esclusivo del bene dei nostri 

cittadini. Ora lascio la parola agli Assessori e Consiglieri che svilupperanno ciascuno per la loro parte una 

sintetica relazione sulle attività del 2020.” 
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UDITO l’intervento dell’Assessore Bulfone, il quale relazione al Consiglio comunale in merito all’attività 

svolta nell’ambito degli assessorati di competenza; attività che, come evidenzia l’Assessore, è stata esigua, 

nel 2020, in ragione alla complessità dell’attività di pertinenza dell’ufficio (attività gravata da adempimenti 

ulteriori imposti dalla normativa sovranazionale, es. bonus 110%), alla situazione pandemica, alle scelte di 

taluni amministratori: per tutte queste ragioni solo nei primi mesi del 2021, evidenzia l’Assessore, si è giunti 

all’adozione della variante n. 52. Tra gli interventi attuati, segnala vi è l’adozione del POLA, piano preceduto 

da serate informative sul tema del 5G. 

UDITO l’intervento dell’Assessore Dreossi, il quale relazione al Consiglio comunale in merito all’attività 

svolta nell’ambito degli assessorati di competenza nel 2020, attività che ha riguardato: 1- i servizi scolastici, 

le cui modalità organizzative sono state stravolte dall’emergenza sanitaria, emergenza che ha visto, 

tuttavia, l’intervento rapido di riorganizzazione del servizio, principale ed accessorio (mensa, trasporti, pre 

e post-accoglienza) nonché gli interventi di adeguamento sismico e di manutenzione straordinaria degli 

edifici scolastici; 2- l’organizzazione dei centri estivi nel rispetto della normativa COVID-19 con conseguente 

sensibile incremento dei costi del servizio e intervento economico del Comune a sostegno delle famiglie; 3- 

l’attività del centro risorsa donna di San Daniele che ha registrato un incremento dell’utenza dell’11,28% in 

costanza di emergenza sanitaria; 4- l’attività dell’osservatorio sociale; 5- gli aiuti elargiti alle famiglie e la 

raccolta alimentare nei mesi della pandemia; 6- la riorganizzazione che ha interessato, nel 2020, i servizi 

sociali e, con riguardo al medico di base, la prospettiva di accedere alla relativa graduatoria nei mesi di 

agosto-settembre. 

UDITO l’intervento del Consigliere Di Bin con delega alla protezione civile, il quale rende il seguente 

intervento qui integralmente trascritto come da documento consegnato dallo stesso Consigliere comunale: 

“L’anno 2020 per la squadra comunale della protezione civile è stato un anno davvero impegnativo,a causa 

dell’emergenza coronavirus. Il 6 marzo del 2020 il Sindaco ha convocato il COC (Centro Operativo Comunale) 

al fine di essere pronti e organizzati nell’affrontare quell’emergenza che iniziava ad interessare anche la 

nostra piccola realtà di Fagagna, con particolare attenzione alle persone che non sarebbero potute essere 

autonome. Due giorni dopo, la situazione ordinaria si è spostata nella fase detta di “attenzione” per la quale 

è stato attivato 7 gg su 7 il numero comunale per le emergenze dedicato alla popolazione, per poter 

rispondere alle necessità impellenti degli over 80, è stata inoltrata ai giovani del comune la richiesta di 

aderire come volontari ed è stata avviata l’attività di divulgazione del messaggio audio regionale con ausilio 

di megafono per le strade del territorio comunale, col quale si invitavano i cittadini a non uscire di casa se 

non per necessità improrogabili. Molto velocemente, la situazione in italia è precipitata e il nostro comune è 

rientrato nelle restrizioni della zona rossa, con successivo passaggio alla fase detta di “preallarme” e poi di 

“allarme”  dato che si iniziava a riscontrare alcuni contagi (3 positivi e 10 in quarantena). In quel momento 

la squadra locale ha iniziato a ricevere i primi dispositivi di protezione consistenti in 450 mascherine e 350 

guanti in lattice per poter effettuare in sicurezza le attività richieste. Già alla fine della prima settimana si 

contavano mediamente 2-3 richieste al giorno di anziani cittadini, ai quali è stata consegnata a domicilio la 

spesa o farmaci da parte dei volontari della protezione civile, e dell’adesione di una cinquantina di volontari, 

37 dei quali sono stati iscritti temporaneamente al registro dei volontari della protezione civile regionale, 

assicurati, formati con un corso online appositamente predisposto e dotati di pettorina gialla della 

protezione civile e di cartellino di riconoscimento. Grazie anche al loro aiuto si è proceduto in una settimana 

a confezionare e distribuire 6300 mascherine riutilizzabili a tutti i residenti del comune (in questo modo ogni 

persona è stata dotata di una mascherina). Successivamente la protezione civile regionale ha inviato 

ulteriori mascherine che sono state distribuite a medici di base, assistenti sociali, dipendenti comunali, 

attività commerciali ed economiche per dar loro modo di garantire i servizi essenziali, nonché 4375 

mascherine in buste da 2 che sono state distribuite un pacchetto per ogni famiglia e per cui è stato 

necessario un ulteriore lavoro dei volontari in quanto il numero delle mascherine ricevute non era sufficiente 

per tutti nuclei familiari. Il 31 marzo alle ore 12, in una piazza quasi deserta è stato osservato un minuto di 

silenzio in ricordo delle vittime dell’epidemia e per onorare gli operatori sanitari, alla presenza del Sindaco, 

del Comandante dei carabinieri e della polizia locale e del coordinatore della protezione civile comunale, in 
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tale occasione è stato realizzato da un volontario un video in ricordo di quel particolare momento. Dal 15 

aprile è stata avviata la raccolta alimentare a cui hanno aderito oltre 100 persone e di cui hanno beneficiato 

quasi un centinaio di nuclei familiari, una parte è stata poi consegnata alla Caritas di San Daniele che opera 

su tutto il territorio collinare. La distribuzione gratuita di mascherine alle famiglie e alle associazioni è 

proseguita per alcuni sabati presso la sede della protezine civile comunale Nello stesso periodo è stato 

necessario adoperare un volontario temporaneo per la prenotazione della consegna dei rifiuti in eco 

piazzola e altri volontari per il presidio dell’ecopiazzola negli orari di apertura, in supporto alla vigilanza. Il 

20 agosto è stata organizzata dall’amministrazione comunale una serata musicale di ringraziamento per 

l’attività in emergenza coronavirus dedicata ai volontari effettivi e temporanei della protezione civile, ai 

quali è stato poi consegnato un attestato di gratitudine. Nel mese di novembre 2020, il numero dei contagi 

è salito sensibilmente tanto che da meno di una decina dei mesi di febbraio/marco 2020 si è superato il 

numero di 50 persone contagiate, il numero è poi cresciuto a 80 unità nel mese di dicembre, fino a 

raggiungere il numero di 110 tra positivi e in quarantena nel mese di marzo 2021. In questo periodo è 

aumentato sensibilmente il numero delle chiamate al numero di emergenza comunale, che nel frattempo è 

stato riattivato, e il gruppo ha potuto effettuare consegne a domicilio di spesa e farmaci anche alle famiglie 

in isolamento da covid. A fine marzo la Regione ha previsto due giornate dedicate alla vaccinazione dei 

volontari di protezione civile. Già dall’inizio del mese di febbraio il gruppo è anche impegnato nell’assistenza 

e presidio ai centri di vaccinazione presso Ospedale di San Daniele, Ente Fiera e Manifatture di Gemona. 

Riassumendo, le ore totali impiegate dai volontari nell’anno 2020 sono state 2213, di cui 362 ore di attività 

di emergenza (tra le quali la spesa per gli anziani, divulgazione del messaggio audio e ritiro di farmaci 

presso l’Ospedale di San Daniele), 1112 ore di prevenzione (tra le quali il presidio in eco piazzola, consegna 

di mascherine, raccolta di generi alimentari per persone bisognose) e le altre ore impiegate in attività di 

manutenzione, viabilità, formazione e monitoraggio sanitario. Attualmente il gruppo è composto da 26 

volontari. Mi sento di dire che nonostante tutta la sofferenza, questo virus ha portato qualcosa di buono alla 

squadra comunale di protezione civile, un nuovo giovane coordinatore e tre nuovi volontari che da 

temporanei hanno voluto diventare effettivi membri della squadra e adesso si stanno adoperando per fare 

tutti i corsi di formazione”. 

Udito l’intervento del Sindaco, il quale ringrazia i volontari della squadra di protezione civile comunale. 

UDITO l’intervento dell’Assessore Pecile, il quale relazione al Consiglio comunale in merito all’attività svolta 

nell’ambito degli assessorati di competenza nel 2020. Il settore della cultura, spiega l’Assessore, è stato tra i 

più colpiti dall’emergenza sanitaria; ciò nonostante, sono stati realizzati eventi nel periodo estivo, dal 4.07 

al 20.08, di cui viene data compiuta evidenza; la stagione teatrale 2020-2021, prosegue l’Assessore, ha visto 

la realizzazione di un solo spettacolo tra quelli calendarizzati, attività interrotta dalla situazione COVID-19. Il 

servizio biblioteca è stato affidato ad una cooperativa a seguito del trasferimento del dipendente presso 

altro ente; quanto alla delega alla comunicazione, dà atto del positivo riscontro dell’app. informativa 

“comunicacity” considerato che, dal mese di febbraio 2020, 900 cittadini risultano aver scaricato detto 

applicativo. 

UDITO l’intervento del Vicesindaco Bello Sandro, il quale relazione al Consiglio comunale in merito 

all’attività svolta nell’ambito degli assessorati di competenza nel 2020. Il Vicesindaco dettaglia al consesso 

le attività produttive attive al 31.12.2019, rendendone evidenza numerica e tipologica e dando conto della 

diminuzione delle stesse rispetto al 2005. In 15 anni, prosegue il Vicesindaco, si è avuta una riduzione di 

114 unità produttive; l’anno 2014 è stato il più critico, nel mentre, nel 2019, il saldo negativo era di 6 unità. 

In punto di TARI, il Vicesindaco illustra le agevolazioni concesse nel 2020, e conclude con un breve cenno 

agli interventi già attuati nel settore sportivo e a quelli che si prevede di attuare. 

UDITO l’intervento dell’Assessore Zannier, il quale relazione al Consiglio comunale in merito all’attività 

svolta nell’ambito degli assessorati di competenza nel 2020. In sintesi: per quanto concerne il TURISMO, 

ricorda i due circuiti di promozione turistica, Turismo Collinare e Borghi più belli d’Italia ove Fagagna è 

inserita dal 2020; l’evento con la trasmissione RAI “LA VITA IN DIRETTA ESTATE” tenutosi venerdì  17/7 
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presso l’OASI con la partecipazione dell’associazione un GRUP DI AMIS per i costumi friulani; l’iniziativa 

TOURING CLUB guida verde; per quanto concerne L’ASSOCIAZIONISMO, ricorda i tre incontri con le attività 

produttive e le associazioni nell’ambito del progetto “RIPARTIRE IN SICUREZZA” con la presenza del dott. 

Querini, referente della sicurezza per il Comune di Fagagna, l’iniziativa del calendario 2021 dedicato alle 

associazioni; i contributi erogati, ridotti del 30% in caso di sospensione dell’attività – per complessivi € 

57.850,00 per 30 associazioni; per quanto concerne l’AMBIENTE, ricorda il ricalcolo delle tariffe TARI e i 

lavori progettati sull’OASI con deliberazione di Giunta comunale 16/04/2020 ed in autunno i sopralluoghi 

per la pulizia del perimetro esterno del canale.  

UDITO l’intervento del Consigliere Cecone, il quale rende il seguente intervento qui integralmente 

trascritto come da documento consegnato dallo stesso Consigliere comunale: “Grazie sig. Sindaco. 

Abbiamo 799.318,22 euro di fondi liberi, i soldi ci sono e spendete poco, analizzando la “parte investimenti”, 

ho visto gli investimenti indicati dove prevedete una parte di questo tesoretto per una somma complessiva 

di  318.637,53 euro, chiedo come mai non siano inserite ulteriori spese per:  

-La sistemazione del forte militare, se ricorda sig. Sindaco in seguito all’interrogazione del 25-11-2020 “il 

forte militare” presentata dal sottoscritto, parte della sua risposta sig. Sindaco recita così:” un intervento di 

sistemazione è di pulizia minimo entro la prossima primavera” (oggi 21 giugno inizia l’estate e nulla si è 

fatto),l’altra parte della sua risposta recita: “ad oggi mancano quindi le risorse finanziarie, che dovranno 

essere recepite per realizzare gli interventi di messa in sicurezza”. Su 799.318,22 euro mi pare ci siano 

20/30.000 euro da destinare alla sistemazione del fortino, le risorse ci sono e pare si continui con una mala 

gestione del territorio, e del patrimonio, promesse in sala consiliare e zero fatti!!  

Abbiamo la piazzetta da intitolare al nostro concittadino purtroppo scomparso Roberto Concina, in arte 

Robert Miles, DJ di fama mondiale, personalmente stanzierei 10/15.000 euro per fare una statua, un 

monumento e qualcosa che ricordi i bimbi dato il successo ottenuto tramite la canzone, melodia “children”!! 

Abbiamo la necessità di costruire una tettoia per svariati motivi di sicurezza presso la scalinata che porta 

alla sede dell’udinese club di palazzo Pico, immobile comunale, era già stato fatto fare un preventivo dai 

nostri uffici preposti, riporta la data del 03-09-2018, 5.075 euro mi pare ci siano!! Abbiamo un parco il 

“Cjastenar”, parco con giochi ed attrezzatura per il fitness, quest’ultima attrezzatura per lo sport 

attualmente giace in uno stato fatiscente,15/20.000 euro per ripristinare il tutto, mi pare ci siano!! Inoltre 

dati gli episodi accaduti come il rinvenimento di siringhe, gli atti di vandalismo che subisce spesso il parco, 

altri soldi per 2 telecamere ci sono!! Nella seduta consiliare del 3-11-2020 abbiamo approvato in fase di 

deliberazione del consiglio comunale, l’accettazione donazione bene immobile, foglio 7, particella 177, in 

sostanza la strada laterale di via farla della frazione di Madrisio, auspico che parte di quei 55.000 euro che 

avete previsto in asfaltature vengano utilizzati per la sistemazione della parte presa in carico e anche la 

parte di via Farla che si trova in uno stato di totale degrado!! Di questi 799.318,22 euro avrei inserito 

500.000 euro per realizzare una piscina estiva solo all’aperto, modello come quella del comune di Buja, 

insediarla nella zona sportiva di Fagagna o nella parte dell’ampliamento del Cjastenar, lo spazio per inserire 

una 25 x 12,5 metri c’è, la gestione va data ai privati che faranno pagare l’ingresso, non ha costi per il 

comune, anzi presumibilmente un indotto economico, turistico!! FONDONE abbiamo 188.387,02 euro del 

fondone che sono soldi dello stato arrivati attraverso la regione, servono per coprire maggiori spese o 

minori entrate dovute dalla pandemia 188.387,02 euro, chiedo vengano utilizzati per coprire l’abbattimento 

della TARI a tutte le attività che hanno sofferto economicamente per via della pandemia, bar, ristoranti, 

alberghi, B&B, agriturismi, palestre, parrucchieri, estetiste, negozi, associazioni ecc.. del paese in generale!! 

I commercianti hanno subito un danno economico per via della pandemia, non capisco perché non abbiate 

utilizzato questo fondone da 188.387,02 euro, è inaccettabile che l’amministrazione non si sia interessata 

per alleviare la fiscalità nei confronti degli imprenditori!! Ritengo il tutto una mala gestione del patrimonio 

economico, i soldi ci sono, li lasciate lì a far cosa? vegetare?!!.” 

Udito l’intervento del Consigliere Schiffo reso in lingua friulana e qui integralmente trascritto come da 

traduzione resa dallo stesso Consigliere: “Rilevo con favore l'inconsueta quantità e loquacità degli interventi 

di questa sera, e -con la preghiera di non essere frainteso- invito i colleghi di Giunta ad esprimersi negli 
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stessi termini anche in fase di bilancio preventivo, magari con un'analisi del DUP su quanto attuato rispetto 

ai programmi e su quanto da attuare, con l'impegno serio e pragmatico di darsi delle scadenze, anche se 

queste possono poi venire disattese da emergenze come quella del coronavirus. Parlando proprio di 

emergenza COVID mi preme fare presente che sebbene il momento sia stato di difficoltà per tutti gli enti e le 

istituzioni, si sono create anche delle opportunità di innovazione tra cui lo smart working che non è solo una 

misura di prevenzione ma anche un benefit ed una misura che migliora la qualità di vita dei dipendenti 

comunali e non. Il fatto stesso che questa seduta venga trasmessa in diretta su Youtube è un'innovazione, 

così come le videoconferenze. Dicevo opportunità e difficoltà, difficoltà che hanno causato sicuramente uno 

stato di stress maggiore per cui abbiamo visto lo storico coordinatore della Protezione Civile dimettersi 

(qualunque sia la causa) ma venire sostituito da un elemento giovane e quindi -cosa più importante- dando 

continuità al servizio. Alla collega Di Bin -che ringrazio per la relazione- chiedo un raffronto delle ore di 

servizio della PC di quest'anno con quelle degli scorsi anni in modo da non avere un valore assoluto ma 

relativo e che ci dia misura del maggiore sforzo che sicuramente è stato sostenuto. Alla collega Pecile -pur 

essendo di parte- ricordo che la Via Crucis di Ciconicco è stata realizzata anche in tempo di pandemia, unica 

in Italia, ed ella stessa ha potuto partecipare a degli incontri con la Rete dei Sindaci di Europassione Italia, 

proprio grazie al mezzo telematico. Per quanto riguarda i contenuti della relazione dell'Assessore Dreossi 

ricordo che questo Consiglio ha approvato all'unanimità una nostra mozione utile alla costituzione di un 

polo unico per i medici di medicina generale; per il quale si era detto di interloquire con la Regione: non 

abbiamo notizia di aggiornamenti in tal senso pertanto faccio un promemoria. Venendo ai numeri è vero 

che il bilancio 2020 consta di un avanzo di 2 milioni di cui 800 mila euro liberi, che sono il doppio dello scorso 

anno, ed è semplice giungere alla conclusione che ha fatto il collega Cecone ovvero che si tratti di 

inefficienza della macchina amministrativa ma penso che si debba guardare anche in generale al bilancio la 

cui cubatura è salita a 12 milioni di euro da circa 8 o 9 di anni addietro, questo per effetto della grande mole 

di opere pubbliche. L'avanzo di spesa va via via accumulandosi dunque sia per la grande mole di lavoro ma 

anche probabilmente per il carico di lavoro che sovrasta il personale dei nostri uffici. Per questo invito a 

coordinarsi con la Comunità Collinare per raggiungere quell'efficienza che è auspicata proprio nello statuto 

della stessa. 

In definitiva mi sento di riassumere la nostra posizione rispetto a questo documento, che è la posizione del 

gruppo Fagagna Voliamo Insieme il quale per motivi a tutti noti non è parte attiva di questa 

Amministrazione; con quelle che sono le nostre competenze ed il nostro entusiasmo non abbiamo mai fatto 

mancare il nostro contributo in termini di dibattito e di proposte, così come continueremo a fare, ma proprio 

per il fatto che la nostra azione politica è del tutto autonoma e dunque questa delibera non riguarda 

direttamente quello che è il nostro operato, ci asterremo.”  

Udito l’intervento del Consigliere D’Orlandi, il quale chiede ragguagli in merito al punto n. 4 della proposta 

di deliberazione in discussione recante la perdita di esercizio di 81.944,04 da svalutazione di partecipazioni.  

Sul punto, il responsabile del Servizio Finanziario, dott.ssa Scotti, spiega come il rilievo dipenda dalla 

riduzione del patrimonio netto di CAFC, dato che viene valorizzato nel rendiconto secondo i principi della 

contabilità economico-patrimoniale.  

Il Consigliere D’Orlandi prosegue, quindi, il proprio intervento ponendo in evidenza l’elevato risultato di 

amministrazione, dato ritenuto indicativo della non efficienza dell’ente in punto di capacità di spesa; 

incapacità, evidenzia il Consigliere D’Orlandi, dipendente dall’inadeguatezza della struttura amministrativa 

che conta un numero esiguo di persone, rispetto alle risorse economiche da gestire. Rileva, in particolare, 

l’omesso avvio, in tempi celeri, della procedura di copertura dei posti vacanti, omissione che ha precluso un 

adeguato passaggio di consegne, strumentale invece a garantire continuità ed efficienza all’attività 

amministrativa. Conclude, quindi, il proprio intervento invocando maggiore attenzione da parte 

dell’amministrazione agli interventi di manutenzione del territorio, suggerendo l’individuazione, ogni anno, 

di un’opera cui concentrare le risorse ai fini di valorizzare un territorio unico e di pregio che, a ragione, 

rientra nel novero dei Borghi più belli D’Italia. 
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Si dà atto dell’uscita dalla sala consiliare ad ore 20:30 del Consigliere Monaco Giuseppe. 

Udito l’intervento del Consigliere Sialino, qui integralmente riportato come da scritto trasmesso dallo 

stesso Consigliere: “Il consuntivo 2020 è un momento sicuramente importante per l’amministrazione 

comunale, perché consente una verifica delle cose fatte soprattutto in un anno difficile a causa 

dell’emergenza Covid andata ad innestarsi su un periodo di generale crisi economica che si trascina da anni 

precedenti. È vero, ci avete illustrato, che alcuni lavori, anche importanti, sono stati completati, ma altri 

sono ancora da realizzare. Apprezziamo le relazioni degli assessori e dei consiglieri delegati che stasera 

meglio ci hanno chiarito quelle che rischiano di essere delle tabelle in parte con numeri sterili. Ringraziamo-

andiamo in ordine- l’assessore Bulfone: è vero, avremmo potuto approvare prima la variante generale al 

Piano Regolatore ma siamo soddisfatti che quei mesi in più abbiano consentito a noi e voi di venirci incontro 

e di adottare un Prgc maggiormente condiviso.  Ringraziamo anche l’assessore Dreossi: per quanto riguarda 

la scuola, sì è vero capiamo che sia stata necessaria, in quest’anno di pandemia, una riorganizzazione 

generale. Metodologie e servizi nuovi, adottati in epoca Covid, noi ci auspichiamo che non vengano perduti, 

poiché l’emergenza ha anche consentito di introdurre nella scuola alcune innovazioni che, sicuramente, 

possono da qui in avanti affiancare le metodologie tradizionali per una scuola più al passo con i tempi, in cui 

quindi da esperienze come lo smartworking, la Dad (Didattica a distanza) ma anche la Did (Didattica 

Digitale Integrata) si estrapoli la parte positiva, cioè quell’apporto tecnologico e interattivo capace di 

rendere più dinamica la modalità ormai vetusta di lezione frontale. Anche i nidi rappresentano un servizio 

utile, ricordo che avevamo sollecitato noi l’apertura di un nido comunale. Ci spiace per quei servizi sociali, 

come le case di riposo, che hanno registrato uno stop durante la pandemia e speriamo che si risolvano le 

problematiche riguardanti i medici di base visto l’imminente pensionamento della dottoressa Rinaldi.  

Ringraziamo poi, in ordine, la consigliera Di Bin per la relazione sulla Protezione Civile, quest’anno 

sicuramente impegnata su più fronti, sia in zona rossa che in periodo di preallarme ed allarme. Spiace che il 

coordinatore della PC Bertoli si sia ritrovato- parole sue- in condizione di dimettersi.  E poi ringraziamo 

anche l’assessore Pecile: spiace che il settore cultura sia stato uno dei più colpiti dall’emergenza. Rincuora 

che si sia riusciti, comunque, ad organizzare qualche evento in estate anche se poi con il ritorno dei contagi 

gli spettacoli sono dovuti saltare di nuovo verso ottobre.  Ringraziamo poi il vicesindaco Bello per la 

relazione sulle attività produttive e su quelle sportive, apprendiamo stasera che arriverà anche il paddle… 

Infine ringraziamo l’assessore Zannier per la relazione sul turismo e le associazioni. È positivo che la 

pandemia, in generale in tutta Italia, abbia fatto riscoprire le realtà e le bellezze locali. Personalmente io 

attendo che si pensi ancora di riavviare i corsi di pittura sul territorio comunale, come si faceva anni fa a 

Cjase di Catine a Villalta, e pure quelle serate sui grandi dell’arte che avevano grosso riscontro e grande 

affluenza di pubblico. Auspicheremo anche noi maggiori interventi di manutenzione ordinaria o 

straordinaria sulle piazze, le vie e l’arredo urbano poiché praticamente sono quelli il nostro biglietto da 

visita, soprattutto per chi arriva da fuori.  Anche noi chiediamo a che punto siamo con l’intitolazione della 

piazzetta a Robert Miles e gli eventi correlati e poi l’altra domanda, che mi è sorta dopo la relazione 

dell’assessore Zannier che ricordava il trasferimento della bibliotecaria. Come mai non si è pensato di 

bandire un concorso per l’assunzione di un dipendente comunale da indirizzare appunto a quel servizio? E, 

come sottolineava il collega D’Orlandi, spiace che si siano “persi” anche altri dipendenti: per un migliore 

funzionamento della macchina organizzativa comunale bisognerà intervenire in questo settore, certamente 

pensarci.” 

Udito il Sindaco, il quale, in replica alle osservazioni del Consigliere D’Orlandi, rende i seguenti chiarimenti: 

- Le procedure assunzionali non consentono di assumere nuovi dipendenti prima che il posto da 

coprire si sia reso vacante; ulteriori criticità dipendono altresì dall’ obbligo di conservazione del 

posto di lavoro in favore del personale trasferito (evenienza verificatasi con riguardo al dipendente 

addetto alla biblioteca), dalla vanificazione dell’espletamento della procedure concorsuali a fronte 

della scelta dei dipendenti neo assunti di trasferirsi in altro ente (evenienza verificatasi con riguardo 

al dipendente addetto ai servizi demografici);  
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- l’importo raggiunto dall’avanzo di amministrazione trova giustificazione proprio nella difficoltà di 

copertura dei posti vacanti, situazione che innesta, di fatto, un circolo vizioso, poiché senza risorse 

umane non è possibile usare le risorse economiche da restituire alla comunità in termini di servizi e 

di opere; 

- quanto alla problematica dell’assenza di sistema di raffrescamento nel palazzo comunale, ricorda 

l’intervento, in programmazione, di cui al contributo regionale che consentirà di dotare un’ala del 

Comune, oltre la sala consigliare, di detto sistema. 

Udito il Consigliere Pecile, il quale in risposta alle richieste del Consigliere Cecone ricorda che, per poter 

intitolare la piazzetta al musicista scomparso, è necessario attendere che siano decorsi dieci anni dalla 

scomparsa della persona. 

Udito l’intervento del Consigliere Dreossi, il quale precisa come i servizi sociali non si siano mai fermati se 

non per i motivi contingenti imposti dall’emergenza sanitaria; evidenzia, quindi, il grande impegno profuso 

da tutti gli operatori del settore e l’impegno in atto per addivenire presto all’individuazione del medico di 

base per la comunità di Fagagna. 

Udita la dichiarazione di voto dell’Assessore Zannier, il quale evidenzia i due elementi che hanno 

condizionato l’attività nel 2020, e cioè la pandemia e il pensionamento di dipendenti con conseguente avvio 

del difficile percorso di copertura dei posti vacanti. 

Udito l’intervento del Responsabile del servizio finanziario, dott.ssa Scotti, il quale propone al Consiglio 

comunale l’emendamento tecnico, già preannunciato con nota prot. 6398, 6399 e 6555 dell’8/06/2021 e 

sui si è espresso il Revisore Unico dei Conti con parere al prot. n.6601 di data 11 giugno 2021; 

Il Consiglio Comunale con voti favorevoli n. 8,Astenuti n. 8 (Schiffo, Bertuzzi, Rosso, D’Orlandi, 
Cecone, Zoratti, Sialino, Presello) approva la suindicata proposta di emendamento tecnico; 
 
Il Consiglio comunale con voti Favorevoli n. 8; astenuti n. 8 (Schiffo, Bertuzzi, Rosso, D’Orlandi, Cecone, 

Zoratti, Sialino, Presello) approva il rendiconto della gestione 2020; 

D E L I B E R A 
 

Fatte proprie le premesse di cui al presente atto, 
 
1) DI APPROVARE lo schema di Rendiconto di gestione per l’anno 2020, redatto secondo gli schemi di 
cui modelli previsti dall’allegato 10 del D.Lgs. 118/2011, composto da: 
- Conto del Bilancio 
- Conto Economico 
- Stato Patrimoniale 
 
con i relativi seguenti allegati: 
a) il prospetto dimostrativo del risultato di amministrazione; 
b) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale vincolato; 
c) il prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità; 
d) il prospetto delle entrate  per titoli, tipologie e categorie; 
e) il prospetto delle uscite per missioni, programmi e macroaggregati; 
f) la tabella dimostrativa degli accertamenti assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi precedenti 
imputati agli esercizi successivi; 
g) la tabella dimostrativa degli impegni assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi precedenti imputati 
agli esercizi successivi; 
h) il prospetto dei dati SIOPE; 
i) l'elenco dei residui attivi e passivi provenienti dagli esercizi anteriori a quello di competenza, 
distintamente per esercizio di provenienza e per capitolo; 
l) la relazione sulla gestione dell'organo esecutivo; 
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m) prospetto riparto proventi violazione Codice della strada (art. 4 ter D.L. 16/2012); 
 
 
2) DI APPROVARE altresì i seguenti documenti: 
- la relazione sulla gestione della giunta comunale; 
- il piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio di cui al comma 1, dell’articolo 18-bis, del D.Lgs. n. 
118/2011, redatto secondo gli schemi approvati dal Decreto del Ministro dell’Interno del 23/12/2015; 
- la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale, definita con decreto del 
Ministero dell’Interno 28 dicembre 2018, e la tabella dei parametri gestionali con andamento triennale; 
 
3)  DI DARE ATTO che il risultato economico dell’esercizio è negativo e ammonta a Euro 81.944,04; 
 
4)  DI STABILIRE che la perdita d’esercizio di Euro 81.944,04 derivando per Euro 298.493,19 da 
svalutazione di partecipazioni venga così destinato: 
- riduzione di Euro 298.493,19 delle Altre riserve indisponibili (riserva vincolata da valutazione delle 
partecipazioni al patrimonio netto); 
- incremento di Euro 216.549,15 delle Riserve da risultato economico di esercizi precedenti. 
 
5) DI APPROVARE i conti della gestione degli agenti contabili parificati con determinazione del settore 
finanziario n° 18 del 27/04/2021; 
 
6) DI PRENDERE ATTO del parere del Revisore Unico dei Conti di cui al prot. 6603 di data 11 giugno 
2021, così come emendato dal Consiglio Comunale ed allegato al presente atto; 
 
Successivamente, con voti Favorevoli n. 8; astenuti n. 8 (Schiffo, Bertuzzi, Rosso, D’Orlandi, Cecone, Zoratti, 
Sialino, Presello) 

DICHIARA 
 

La presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 17 comma 12 lettera a) della L.R. 
17/2004 
 

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

Il Presidente  Il Segretario 

F.to CHIARVESIO DANIELE  F.to Riotto Lucia 
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Oggetto: APPROVAZIONE RENDICONTO DI GESTIONE ANNO 2020 -. 
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